



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2018

4月

22

中工网 http://www.worker.cn

日 星期日 农历戊戌年 三月初七

第 19677 期

(今日四版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

坚持网络强国战略思想

—论贯彻习近平总书记全国网信工作会议重要讲话

人民日报评论员

谁掌握了互联网，谁就把握住了时代主动权。

在全国网络安全和信息化工作会议上，习近平总书记发表重要讲话，站在人类历史发展和党和国家全局高度，科学分析了信息化变革给我们带来的机遇和挑战，高度概括了党的十八大以来网信事业取得的历史性成就，深入阐述了网络强国战略思想。

战略思想，系统明确了一系列方向性、全局性、根本性、战略性问题，对当前和今后一个时期网信工作作出重要战略部署。这是一篇科学回答信息化提出的重大理论和实践问题的马克思主义纲领性文献，是建设网络强国、数字中国、智慧社会的行动指南。

互联网是影响世界的重要力量。互联网快速发展的影响范围之广、程度之深，是其他科技成果所难以比拟的。当今世界，谁能更好认识和把握信息化大势，谁能更好

适应和引领新生产力发展方向，谁就能更好推动生产关系和上层建筑变革，谁就能赢得新的全方位综合国力竞争。信息化为中华民族带来了千载难逢的机遇，我们不能有任何迟疑、任何懈怠，必须将机遇紧紧抓在手里。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央重视互联网、发展互联网、治理互联网，走出一条中国特色治网之道，形成了网络强国战略思想，指引我国网信事业取得历史性成就。(下转第2版)

习近平在全国网络安全和信息化工作会议上强调

敏锐抓住信息化发展历史机遇 自主创新推进网络强国建设

李克强主持 粟战书汪洋王沪宁赵乐际韩正出席



4月20日至21日，全国网络安全和信息化工作会议在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央网络安全和信息化委员会主任习近平出席会议并发表重要讲话。

新华社记者 李涛 摄

新华社北京4月21日电 (记者张晓松 朱基钗)全国网络安全和信息化工作会议20日至21日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央网络安全和信息化委员会主任习近平出席会议并发表重要讲话。他强调

信息化为中华民族带来了千载难逢的机遇。我们必须敏锐抓住信息化发展的历史机遇，加强网上正面宣传，维护网络安全，推动信息领域核心技术突破，发挥信息化对经济社会发展的引领作用，加强网信领域军民融合，主

动参与网络空间国际治理进程，自主创新推进网络强国建设，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理，中央网络安全和信息化委员会副主任李克强主持会议。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书，中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋，中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际，中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席会议。中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央网络安全和信息化委员会副主任王沪宁作总结讲话。

习近平在讲话中强调，党的十八大以来，党中央高度重视互联网、发展互联网、治理互联网，统筹协调涉及政治、经济、文化、社会、军事等领域信息化和网络安全重大问题，作出一系列重大决策，提出一系列重大举措，推动网信事业取得历史性成就。这些成就充分说明，党的十八大以来党中央关于加强党对网信工作集中统一领导的决策和对网信工作作出的一系列战略部署是完全正确的。我们不断推进理论创新和实践创新，不仅走出一条中国特色治网之道，而且提出一系列新思想新观点新论断，形成了网络强国战略思想。

习近平指出，要提高网络安全综合治理能力，形成党委领导、政府管理、企业履责、社会监督、网民自律等多主体参与，经济、法律、技术等多种手段相结合的综合治网格局。要加强网上正面宣传，旗帜鲜明坚持正确政治方向、舆论导向、价值取向，用新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神团结、凝聚亿万网民，深入开展理想信念教育，深化新时代中国特色社会主义和中国梦宣传教育，积极培育和践行社会主义核心价值观，推进网上宣传理念、内容、形式、方法、手段等创新，把握好时度效，构建网上网下同心圆，更好凝聚社

会共识，巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。要压实互联网企业的主体责任，决不能让互联网成为传播有害信息、造谣生事的平台。要加强互联网行业自律，调动网民积极性，动员各方面力量参与治理。

习近平强调，没有网络安全就没有国家安全，就没有经济社会稳定运行，广大人民群众利益也难以得到保障。要树立正确的网络安全观，加强信息基础设施网络安全防护，加强网络安全信息统筹机制、手段、平台建设，加强网络安全事件应急指挥能力建设，积极发展网络安全产业，做到关口前移，防患于未然。要落实关键信息基础设施防护责任，行业、企业作为关键信息基础设施运营者承担主体责任，主管部门履行好监管责任。要依法严厉打击网络黑客、电信网络诈骗、侵犯公民个人隐私等违法犯罪行为，切断网络犯罪利益链条，持续形成高压态势，维护人民群众合法权益。要深入开展网络安全知识技能宣传普及，提高广大人民群众网络安全意识和防护技能。

习近平指出，核心技术是国之重器。要下定决心，保持恒心，找准重心，加速推动信息领域核心技术突破。要抓产业体系建设，在技术、产业、政策上共同发力。要遵循技术发展规律，做好体系化技术布局，优中选优、重点突破。要加强集中统一领导，完善金融、财税、国际贸易、人才、知识产权保护等制度环境，优化市场环境，更好释放各类创新主体创新活力。要培育公平的市场环境，强化知识产权保护，反对垄断和不正当竞争。要打通技术研究和技术创新衔接的绿色通道，力争以基础研究带动应用技术群体突破。

习近平强调，网信事业代表着新的生产力和新的发展方向，应该在践行新发展理念上先行一步，围绕建设现代化经济体系、实现高质量发展，加快信息化发展，整体带动和提升新型工业化、城镇化、农业现代化发展。要发展数字经济，加快

推动数字产业化，依靠技术创新驱动，不断催生新产品新业态新模式。用新动能推动新发展。要推动产业数字化，利用互联网新技术新应用对传统产业进行全方位、全角度、全链条的改造，提高全要素生产率，释放数字对经济发展的放大、叠加、倍增作用。要推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合，加快制造业、农业、服务业数字化、网络化、智能化。要坚定不移支持网信企业做大做强，加强规范引导，促进其健康有序发展。企业发展要坚持经济效益和社会效益相统一，更好承担起社会责任和道德责任。要运用信息化手段推进行政公开、党务公开，加快推进电子政务，构建全流程一体化在线服务平台，更好解决企业和群众反映强烈的办事难、办事慢、办事繁的问题。网信事业发展必须贯彻以人民为中心的发展思想，把增进人民福祉作为信息化发展的出发点和落脚点，让人民群众在信息化发展中获得更多获得感、幸福感、安全感。

习近平指出，网信军民融合是军民融合的重点领域和前沿领域，也是军民融合最具活力和潜力的领域。要抓住当前信息技术变革和新军事变革的历史机遇，深刻理解生产力和战斗力、市场和战场的内在关系，把握网信军民融合的工作机理和规律，推动形成全要素、多领域、高效益的军民深度融合发展的格局。

习近平强调，推进全球互联网治理体系变革是大势所趋、人心所向。国际网络空间治理应该坚持多边参与、多方参与，发挥政府、国际组织、互联网企业、技术社群、民间机构、公民个人等各种主体作用。既要推动联合国框架内的网络治理，也要更好发挥各类非国家行为体的积极作用。要以“一带一路”建设等为契机，加强同沿线国家特别是发展中国家在网络基础设施建设、数字经济、网络安全等方面的合作，建设21世纪数字丝绸之路。

习近平指出，要加强党中央对网信工作的集中统一领导，确保网信事业始终沿着正

确方向前进。各地区各部门要高度重视网信工作，将其纳入重点工作计划和重要议事日程，及时解决新情况新问题。要充分发挥工青妇等群团组织优势，发挥好企业、科研院校、智库等作用，汇聚全社会力量齐心协力推动网信工作。各级领导干部特别是高级干部要主动适应信息化要求，增强互联网思维，不断提高对互联网规律的把握能力、对网络舆论的引导能力、对信息化发展的驾驭能力、对网络安全的保障能力。各级党政机关和领导干部要提高通过互联网组织群众、宣传群众、引导群众、服务群众的本领。要推动依法管网、依法办网、依法上网，确保互联网在法治轨道上健康运行。要研究制定网信领域人才发展规划，推动人才发展体制机制改革，让人才的创造活力竞相迸发、聪明才智充分涌流。要不断增强“四个意识”，坚持把党的政治建设摆在首位，加大力度建好队伍、全面从严管好队伍，选好配好各级网信领导干部，为网信事业发展提供坚强的组织和队伍保障。

李克强在主持会议时指出，习近平总书记的重要讲话从党和国家事业全局出发，全面总结了党的十八大以来我国网络安全和信息化工作取得的历史性成就、发生的历史性变革，系统阐释了网络强国战略思想的丰富内涵、科学回答了事关网信事业长远发展的一系列重大理论和实践问题，为把握信息革命历史机遇、加强网络安全和信息化工作、加快推进网络强国建设明确了前进方向、提供了根本遵循，具有重大而深远的意义。大家要认真学习领会，深入思考、联系实际、深化认识，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，进一步提高政治站位，从党长期执政和国家长治久安的高度，切实增强责任感和使命感，推动网络安全和信息化工作再上新台阶。

(下转第2版)

马村人勤春来早

——韩城矿业包联澄城县冯原镇马村扶贫见闻

左 习近平新时代中国特色社会主义思想
——新时代新气象新作为

本报记者 毛浓曦

4月初，陕西省澄城县冯原镇马村，枯枝已换新绿，农民在翻耕土地，新建的蔬菜交易市场经过冬季歇工，又恢复了忙碌。这是马村全面脱贫的最后一季。

“我们刚刚调整了驻村扶贫工作队第一书记，还把队员从过去的6人增加到9人，确保

万无一失。”陕西陕煤韩城矿业公司党委副书记、工会主席时迎春告诉记者。

融入转换

马村有贫困户237户、833人，是国家扶贫开发重点村。2012年，韩城矿业公司作为省级“两联一包”帮扶单位，与马村结对扶贫。2017年，陕西打响脱贫攻坚战，马村的扶贫随之提速。

“公司成立了扶贫领导小组，挑选精兵强

将驻村，几个月后感到人手不够，又抽调了3人。扶贫要精准，不下功夫做不到。”时迎春说，作为副组长，2017年后半年他就来了马村8次。

倪志华虽刚刚卸任扶贫工作队长，第一书记，但一年来的扶贫经历仍然历历在目。“接到任务当晚，赶紧上网查资料，第二天到县上参加培训班，回来当天就住在村上了。”

融入村民、转换角色从吃饭开始。“农村吃饭是上午10点、下午4点。我们吃完饭再入户调查，人家可能正在吃饭。”于是，队员们也改成一天两顿饭，与村民同步，除了吃饭睡觉，都在工作状态。

工作队接手的第一项任务是贫困户信息录入，要同时录入省级、国家级数据库。白天，

倪志华与5位队员，分别由村干部领路，逐户调查核对信息；晚上，加班加点，将信息逐项录入。这看似简单，实则极不易。

按照要求，每户需要采集干部与户主在厨、卧、门、厅的合影以及全家福等6张照片，还需要复印身份证件、户口本等五证一卡全部资料，每户有200多个项目，逐户建立档案盒，并上传数据库，这真的是一场战斗。“任何一项信息不到位，这一户的工作就不能完成，所以反反复复跑、没完没了修改。”队员雷建民说。那几天，天天加班到深夜零点，带去的4箱办公用纸没几天就用完了。”

如今，裴骏刚接任队长兼第一书记，“扶贫项目、对象、方法都清楚，现在正挨家挨户走访，先熟悉起来，建立感情。”

打开局面

扶贫工作队的工作在县、镇党委与政府的领导下进行，将国家政策逐项“一户一策”地落实到村上及各贫困户；在此基础上，向企业提出精准扶贫项目建议，由企业拿出部分资金，撬动扶贫打开新局面。

(下转第2版)

为了民族复兴·英雄烈士谱

王尽美：三首小诗与27年人生

新华社济南4月21日电 (记者萧海川)1925年8月，青岛。病榻上的青年，面貌英挺、身材清瘦，却已是病人膏肓。他想说话却时不时被剧烈的咳嗽打断，咳出来的是口口鲜血，前来探视的同道友好，见到这一幕不禁潸然泪下。

青年并不讨论自己的病情。在弥留之际，他向身边的同志留下遗嘱：“希望全体同志好好工作，为无产阶级及全人类的解放和为共产主义的彻底实现而奋斗到底。”

他就是王尽美，中国共产党的创始人之一、山东党组织早期的组织者和领导者。

今年是王尽美诞生120周年，但他生命的刻度永远停在了27岁。他是中共一大代表表中最早辞世的一位。

“沉浮谁主问苍茫，古往今来一战场。舞水泥沙挟入海，铮铮乔有看沧桑。”这是王尽美写于1918年的一首小诗。那一年他

刚满20岁，刚刚在家乡考取了山东省立第一师范学校。

青年人的笔下，没有“春风得意马蹄疾”的欢畅，没有“金榜题名时”的自得。唯有对时代的冷眼相看，在胸中郁结起一股热血豪气。彼时中华，国虽泱泱，萎靡颓颓，列强斜睨。这一年，国门之外，硝烟漫漫，重新瓜分世界的第一次世界大战临近尾声。这一年，国门之内，枪声四起，争权夺利鱼肉百姓的军阀混战仍难见休止。

王尽美在泉城求学期间，积极投身五四爱国运动，被推举为山东学生联合会负责人之一。

今年是王尽美诞生120周年，但他生命的刻度永远停在了27岁。他是中共一大代表表中最早辞世的一位。

“沉浮谁主问苍茫，古往今来一战场。舞水泥沙挟入海，铮铮乔有看沧桑。”这是王尽美写于1918年的一首小诗。那一年他

(下转第2版)

新杭州人“爱在杭州”

图为4月21日，108对新杭州人在集体婚礼中。

当日，“爱在杭州·圆梦新时代”2018新杭州人新婚盛典在杭州市职工文化中心举行，108对外地来杭州工作和生活的新杭州人在新婚盛典中宣誓结同心。

这108对新人来自浙江、上海、安徽、黑龙江、福建等18个省、直辖市，他们为杭州建设奉献青春与汗水。也在年复一年的打拼奋斗中融入了杭州这个温馨大家庭，找到了一生挚爱。

据介绍，“爱在杭州”新杭州人集体婚礼是杭州市总工会为职工办实事、关心关爱新杭州人的一项大型公益活动，自2011年启动以来，今年已经是第7届。

新华社发(李忠 摄)



教科文卫体工会举办2018“中国梦·劳动美”慰问演出 关爱一线职工精神文化生活在行动

本报北京4月21日电 (记者彭文卓)“五一”国际劳动节前夕，中国教科文卫体工会、北京市文化局、首都师范大学在首都师范大学活动中心，联合举办了2018“中国梦·劳动美”群星奖优秀节目走进高校慰问演出，为来京务工人员献上一份文化大礼。

从文化部第十七届全国群星奖入围歌乐曲《四合院儿》到由大兴区文化活动服务中心和西城区第二文化馆演出的开场舞蹈《北京欢迎你》、由山西省大同市总工会带来的根据工会干部真实故事创作的《工钱》……这次演出精选的群星奖优秀节目来自于北京、天津、上海、重庆、山西等地区，节目创作来源于生活，来源于生产一线，生动展现了各行各业基层劳动群众的精神风貌。

“这次演出主要是慰问在首都高校的务工人员，他们为高校后勤工作付出了辛勤的汗水。”慰问演出相关负责人介绍，在高校后勤系中，餐饮、宿管、保洁和保安等进城务工人员比较集中，他们远离家乡、远离亲人，辛勤劳作，挥洒汗水，为高校后勤保障做出了贡献。

活动期间，中国教科文卫体工会还为在京务工人员子女后活动捐贈了20套课内外读物。中国教科文卫体工会有关负责人表示，开展为职工“送文化”活动，旨在引导职工“当好主人翁、建功新时代”“践行新思想，奋进新时代”，强化新时代职工思想引领，大力弘扬社会主义核心价值观和劳模精神、工匠精神，进一步唱响“中国梦，劳动美”，弘扬主旋律，传递正能量。